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שאלון 37303 תשע"א 2011
שאלה 1 סעיף ה' – חמצון חיזור
  

המתכת ניקל, Ni(s), מגיבה עם יוני עופרת, Pb2+(aq) , אך אינה מגיבה עם יוני כרום, Cr3+(aq) .
מהי הקביעה הנכונה?
3%
1.
יוני ניקל, Ni2+(aq) , מושכים אלקטרונים חזק יותר מאשר יוני עופרת, Pb2+(aq) .
5%
2.
יוני כרום, Cr3+(aq) , הם מחמצן חזק יותר מיוני עופרת, Pb2+(aq) .

13%
3.
אפשר לאחסן תמיסה המכילה יוני ניקל, Ni2+(aq) ,  בתוך כלי עשוי מתכת כרום,  Cr(s).
79%
4.
כאשר טובלים מוט עשוי מתכת כרום,  Cr(s), בתמיסה המכילה יוני עופרת, Pb2+(aq) ,  



מתרחשת תגובה.
הנימוק:

כדי לענות על השאלה יש לדרג את המתכות ולקבוע, איזו מתכת מצמד המתכות היא מחזרת טובה יותר. לאחר מכן יש לבדוק אם תתרחש תגובה לפי נתוני השאלה.

נתון:  המתכת ניקל  Ni(s)מגיבה עם יוני עופרת, Pb2+(aq) . המסקנה מכך:  Ni(s) ( Pb(s)כמחזר.

נתון : המתכת ניקלNi(s)  אינה מגיבה עם יוני כרום Cr3+(aq) . המסקנה מכך: Cr(s) ( Ni(s)  כמחזר.
שילוב הנתונים משני הניסויים נותן:   Cr(s)  (  Ni(s)    (  Pb(s)  
ניתן לדרג את היונים לפי הכושר שלהם לחמצן:  Cr3+(aq) < Ni2+(aq) < Pb2+(aq) 
ניתן להסיק  שתתרחש תגובה בין המתכת כרום ליוני ניקל ו/או ליוני עופרת.

לא תתרחש תגובה בין יוני עופרת למתכות ניקל וכרום. לכן ניתן לאחסן תמיסה של יוני עופרת בכלי 

עשוי מניקל או מכרום.

לכן תשובה 4 נכונה.

מסיח 1 שגוי, מכיוון שיוני הניקל הם מחמצן פחות טוב מיוני העופרת, ולכן מושכים אלקטרונים חלש יותר.

מסיח 2 שגוי, מכיוון שיוני הכרום הם מחמצן פחות טוב מיוני העופרת.

מסיח 3 שגוי, מכיוון שהמתכת כרום היא מחזר טוב יותר מהמתכת ניקל, ולכן תתרחש תגובה בין יוני הניקל למתכת כרום. לכן לא ניתן לשמור את התמיסה של יוני הניקל בכלי העשוי מהמתכת כרום.

לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום
כדי לענות על שאלה זו על התלמיד לדעת:
(
המושגים מחמצן ומחזר.

( 
לסדר, לפי נתונים, את המתכות על פי כושרן לחזר. 
(
לסדר, לפי נתונים, את יוני המתכות על פי כושרם לחמצן.
(
לקבוע, מתוך הסידור של מתכות על פי כושרן לחזר ו/או מתוך הסידור של יוני המתכות על פי כושרם לחמצן, אם תתרחש תגובה בין מתכת לבין יוני מתכת אחרת. 

( 
יון שהוא מחמצן טוב יותר, מושך אלקטרונים חזק יותר.
(     אפשר לשמור תמיסה בכלי רק אם הכלי אינו מגיב איתה.
סיבות אפשריות לטעויות:

13% מהתלמידים שבחרו במסיח 3 לא הצליחו לפרש נכון את הנתונים, לסדר את המתכות על פי כושרן לחזר ו/או את יוני המתכות על פי כושרם לחמצן, ולתרגם את הסדר לאפשרות לשמור תמיסה בכלי העשוי ממתכת. לחילופין התלמידים לא התייחסו לאבחנה שבין מתכת לבין יוני מתכת. התלמידים שבחרו במסיח 1 (3%) פירשו כנראה הפוך את הנתונים וקבעו כי יוני הניקל הם מחמצן טוב יותר. התלמידים שבחרו במסיח 2 (5%) פירשו כנראה הפוך את הנתונים וקבעו כי יוני כרום הם מחמצן טוב יותר.
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